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Varje år utkommer Gemlabladet med 12 nummer, ett inför varje ny månad! Du vet väl att Du också kan bidra med material 

och information till Gemlabladet! Skicka gärna bidrag till e-post gemlabladet@gemla.se. Manusstopp 15:de i varje månad. 

  

Sön 1 Kl 14:30—19 Dambastu vid Mulavad. Sedan 

badar vi varje söndag fram till sommaren      

Mån 2 Kl 14 Seniorträff på solgården. Snillen spekulerar. 

Tor 5 Kl 16-19 Bastukväll för herrar. Sedan badar vi varje 
torsdag fram till sommaren.      

 

Mån 9 Kl 14 Seniorträff på Solgården. Frågesport—

Kärleksquiz. 

Tis 10  Kl 18 Hemberedskap med Linda Nilsson från Civil-

försvarsförbundet som föreläser i leksaksmuseet. Anmä-

lan till: lars.rydmark@gemla.se / 070 6767 770 

Tor 12 Kl 18:30 Drömmen om elen. Kabaré med sket-

cher, monologer, och musikstycken. Se annons sid på 4  

 

 Mån 16 Kl 14 Seniorträff på solgården. Bildspel om Tan-

zanias utrotningshotade djur. 

Mån 23 Kl 14 Seniorträff på solgården. Sveriges sju un-

derverk 

 

Tis 24 Kl. 18 Gemla Samhällsråd möts i Gemla Leksaks-
museum. Du är välkommen att både lyssna och yttra Dig.   

 

 

 

 

Sön 1 Kl. Gudstjänst. Sammanlyst till Bergunda. 

Sön 8 Kl. 15 Gudstjänst Dopfest, Sångfåglarna med-

verkar. Hanna Stark, Dorothea Knust och Caroline 

Crona. 

Sön 15 Sammanlyst med Öjaby kyrka och Växjö 

Domkyrka. Kl. 10 Mässa i Öjaby och kl. 11 Högmässa 

i Växjö domkyrka. 

Sön 22 Kl. 17 Mässa. Hanna Stark och Erik Källner. 

Tack för denna säsongen!  

 Gransholms IF—Innebandy 

Lör 14 Kl. 15:00  Herrar Div. 1, GIF A—Hovshaga AIF 

Fre 27 Kl. 19:30 Herrar Div.1, GIF A—Växjö IBK Utveckl. 

 

Välkomna till Gemla Sporthall! 

 

Gemla  

Församling 

Filmafton på  

hembygdsgården 

     Torsdag 19 februari kl. 18:30. 

K.A. Bergs Smide startade i Gemla 

1926. Vi tittar på filmer om den om-

fattande smideshanteringen som i 

olika sammanhang spelats in.     

Det blir såklart  
också fika och  
trevliga samtal. 

Meta Frisör på 

Svarta vägen. 
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  Tove 

  Roger 

Jörgen 

 

Detta har hänt: En sliten bok i hembygds-
föreningens arkiv fångade mitt intresse.  
Stenarbetare Johannes Jönsson bodde en-
kelt i sin lilla stuga på Sjumanslid. Stenar-
betet gav inte lön till att försörja sig och 
familjen. Johannes slog sig på  gårdfari-
handel. Affärerna gick bra tills olyckan 

kom. Hans enkla boning brann ner till grunden.   

Johannes kom hem om några dagar, men han tog det 
rätt lugnt. Vad skulle han nu göra, stugan var nerbränd 
och hela familjen blottställd. Det enda han hade kvar 
var skrinet och säcken, som han hade med sig. Men han 
klarade situationen. Han byggde upp en riskoja vid en 
stor sten i skogen, och i den bodde familjen, tills han 
fick en ny liten stuga färdig.  

Hyttestenen stå där, men 
den är stum, den kan 
inte tala om, hur de hade 
det. Johannes gjorde 
nästan allt arbete till stu-
gan själv, och familjen 
flyttade ur hyddan och in 
i den nya stugan.  
    Johannes fortsatte sina 
färder i bygden och affä-
rerna gingo bra. Han lik-
som kapade upp sig igen. 
Han köpte sig häst och 
vagn, körde till Karls-
hamn efter strömming 
och sålde den, handlade 
med lerkärl och lump och 
blev en riktig storhand-
lare. Nu behövde han 
inte bära påsen och skri-
net längre, nu kunde han 
köra långa vägar och fick 
själv åka. Det var många 
krogar utefter vägarna, 
men han var försiktig 
med brännvinet och 
visste att det var farligt 
att använda det för myck-
et. Han tog sig ju några 

supar,  förstås, men han tänkte på dem där hemma och 
söp sig aldrig full. Värre var det med sonen Anders. 
Även han var stenarbetare och gård  farihandlare. Han 
höll på och söp i flera veckor i sträck, tills pengarna 
togo slut. Och så till sist söp han upp både varulagret, 
skrinet och påsen.  

   Johannes höll på i 
många år med sina affä-
rer. De gingo bra, ty han 
var som man säger, ärlig 
i handel och vandel. Han 
blev med tiden en näst-
an välbärgad man.  
Men han började bli 
gammal och orkade inte 
med de långa resorna. 
Han hittade därför på 
nya affärer. Han började 
hacka granris och plocka 
klippris, som han körde 
till stan och sålde. Han 
blev mer och mer väl-
känd hos de fina fruarna 
i stan, och de köpte 

gärna ris av Johannes. En skulle ha finhackat granris till 
att lägga i en  spottlåda, en annan klippris till att hänga i 
taket i salen; så de affärerna gingo också bra. Han höll 
på därmed i över trettio år. Betalningen utgick mest in 
natura. Han fick stora fina brödkakor, stora fläskstycken 
och mycket annat gott med sig hem. Det var bättre att 
göra affärer med herrskapsfruarna i stan än med de 
fattiga bondhustrurna på landet. När hästen blev för 

gammal sålde han den och 
skaffade sig en kärra, i vilken 
han drog riset. Till jul och de 
andrahögtiderna lejde han 
skjuts, ty då behövdes det 
stora lass med ris till stan. 
Och så fick han vagnen full 
med bröd och julkost med 
sig hem. 

En gammal gårdfarihandlare från Öja. 

Denna ”potatiskällare” finns vid 

Gransholms Gård. Grunden kan ha 

lagts av Johannes Jönsson 

Imponerande storlek. Den mäter 

cirka 6 x 10 meter och har en 

takhöjd på 1, 8 meter. 

Detta dike med stensatta sidor kan 

också vara stenarbetaren Johannes 

Jönssons verk  

Dessa väl huggna stenstolpar finns 

vid infarten till Gransholms Gård 
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   Johannes hade nu länge varit änkling, och hans son med 
familj bodde hos honom i stugan. Den familjen hade det 
fattigt, ty mannen söp på den tiden värre än en borstbin-
dare. Men när Johannes kom från stan, då bleve barnbar-
nen glada, då visste de att de fingo god mat av honom, 
och de kunna ännu tala om, hur han kom hem med kärran 
full av mat. Och den stora läderpungen full med pengar. 
Det hände en gång, när han var på hemväg. Att han bröt 
sitt ena ben på Marklanda lid. Det gick så till att det var en 
full bonde, som hann upp honom på liden och envisades 
med att Johannes skulle åka med honom, Johannes tyckte 
emellertid att han nu inte hade längre hem, än att han 
orkade gå den biten, som var kvar. Men Johannes skulle 
ovillkorligen åka. Och under det de höll på att lassa upp 
kärran på vagnen, blev hästen rädd och föll i sken. Johan-
nes kom under vagnen och fick benet avslaget, så att 
benpiporna stucko ut genom hull och skinn. Men han 
sökte ingen läkare ändå. Det hade han aldrig gjort i hela 
sim tid, och inte gjorde han det nu heller, när han var 
över 80 år. Han forslades till en gammal kärring, som var 
lite hemma i krusslerier, och hon spjälade benet, så det 
läktes, och han höll på med sina stadsresor i ris ännu 
några år. 
   Han slutade sina dagar 1894 över 93 år gammal och 
vilar nu å Öja kyrkogård. 

Detta är tredje och sista delen av Ernst Grens Folklivsskildringar ”Torparfolk 
och andra”  / En gammal gårdfarihandlare från Öja.. Tryckt på Växjöbladets 
Boktryckeri 1937.  Texten återgiven av: Ola Aronsson, faktakoll och lite annat 
av Tilman Fuchs. Hoppas att skildringen har förnöjt er. Kanske har du en egen 
berättelse värd att föra vidare och arkiveras i hembygdsföreningens arkiv.  

 

 

 

 

 

 

 
En egen reflektion: Någon kilometer från Johannes stuga, mot 
kyrkan och Gransholm till bodde Anders Kula med sin familj. 
Från början också i en jordkula som förbättrades efterhand. 
Liksom Johannes gjorde, för att ta väl hand om sin familj. 
Dessa båda var samtida och utförde diverse stenarbeten på 
Gransholms bruk. Man kan tänka sig att de båda slog följe till 
eller från arbetsdagarna i Gransholm—på vintern oplogads 
väg. De var båda stenarbetare och kunde ge varandra råd. 
Flera på Sjumanslid var kända som duktiga stenarbetare och i 
skogen ikring skvallrar många jordfasta stenar om bortkilade 
stolpar eller grundstenar. Både Johnnes och Anders hade dör-
för säkert ett och annat att språkas om. Deras barn slog 
kanske följe på den långa skolvägen. Deras hustrur och även 
barnen var ofta ute i skogen för att plocka bär, möjligt att även 

kvinnorna möttes, växlade lite nyheter och bjöd varandra på en 
kaffetår.  

Anders Kula  och hans hustru Maria fick tre barn, de två pojkar-
na flyttade till Amerika, dottern gifte sig med Nils som tog över 
torpet och fick i folkmun heta ”Nils-Kula”.  Även han hade några 
år innan han dog varit ambulerande handlare. Gått omkring i 

Johannes Jönssons från början, 
lilla oansenliga ”sparraståva”  
sedan en enkel torparstuga, låg 
strax invid Sjumanslid 1 i Gemla 
där Tommy och Eva Karlsson nu 
bor. 

Intill stolpen syns lite av grundmuren 

till Johannes backstuga. Alen har vuxit 

Av Gertrud Lars-

son. 

En kabaré om vår 

tids mest laddade 

fråga! 

Ska kärnkraftverk byggas i Blekinge skärgård? Ska 
Smålands samtliga lingonröda tuvor upplåtas till 
vindkraft? Varför begriper folk inte hur viktigt det är 
att Sverige blir självförsörjande på uran? Hur kan 
det komma sig att inga svenska barn bryter kobolt? 
Borde Sverige lägga pengar på en egen atombomb? 
Kommer ökad elproduktion rädda oss undan kli-
matkrisen? Leder elektrifieringen i själva verket till 
att det svenska folket dör ut?  
Drömmen om elen är en hyperaktuell kabaré  
signerad satirens mästare Gertrud Larsson.   
Föreställningen är Byteatern Kalmar Länste-
aters bidrag till debatten under valåret 2026.  
När: 12 febr. kl 18:30. Var: Gemla Leksaksmuseum. 
Entré: Vuxen 220:-, Pensionär: 110:-, Ungdom 110:-
. Max 50 platser: Biljettbokning: 
gemla.hembygd@gmail.com eller Ola Aronsson tel. 
070 2032 246. 
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Gemla Folkpark u.p.a. har årsmöte  

i leksaksmuseet söndag den 1 mars kl. 17.  

Sedvanliga årsmötesförhandlingar.  

2026 firar Gemla Folkpark 100 år.  

Vi berättar om hur vi planerar för firandet 

som blir 26-28 juni 2026 . 

 

Sportlovsaktivitet! 

På hembygdsgården torsdag den 

19:e februari kl 9 till 12.  

Vi spelar spel. Gamla och nya. 

Couronne, fortuna, memory, kägel-

spel, fiaspel, svälta räv och andra 

trevligheter. 

Lämpligt för barn från 3 år o uppåt. 

 

Bjuder på saft och kaka, Välkomna! 

Välkomna till  

Öja Badförenings årsmöte! 

Onsdag 11 mars klockan 18 i bastun 

Dagordning för årsmötet finns i bastun, 

kan också fås genom  mail till 

kontakt@badaigemla.se 

  

Gemla Samhällsråd erbjuder en  
informationskväll i leksaksmuseet, 

tisdag 10 febr kl 18. 
Linda Nilsson från Civilförsvarsför-

bundet om berättar hemberedskap 
och ger tips och råd. 

Anmälan till: 
lars.rydmark@gemla.se  

 mobil 070 6767770 


